Deutschunterricht
Textverstindnis

Leitfragen zum Erdol-Text aus der NZZ - LOESUNGEN

1. Wérter und Begriffe

drastisch (4) = sehr stark

nachhaltig (9) = mit lang andauernder Wir-
kung

Barrel (17) = Hohlmass (117.35 Liter)

erneuerbare Energie (31) = z.B. aus nach-
wachsenden Quellen (Holz)

Biomasse (32) = Menge aller Lebewesen
und der von ithnen produzierten or-
ganischen Substanz

Prognose (42) = Voraussage

Fakten (44) = Tatsachen

Szenario (44) = moglicher Ablauf

2. Verstandnisfragen

® Zeichnen Sie ein Diagramm der ungefdhren
Olpreisentwicklung bis 2015.

e  Was ist der Hauptgrund fiir die starke
Preissteigerung?

Forderkosten (57), China (90)

® Gibt es gemiss dem Autor eine Chance, dass

wir rechtzeitig neue Energiequellen nutzen?

Nachfrage (56) = Gegenbegriff zu Ange-

bot: was verlangt wird
qualifiziert (57) = ausgebildet, kompetent
optimiert (58) = gut eingestellt

Pelletheizung (67) = Pellets sind aus Holzschnitzeln
gepresste, sehr kleine Brickets

alternativ (81) = ausweichend; hier: nicht
Erdol

Forderkapazitit (90) = Fordervermogen
(Menge)

spekulativ (101) = hypothetisch
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Ja, aber nur wenn wir rechtzeitig handeln (100ff)

e Ab wann wird mehr Ol verbraucht, als gefordert wird?

bereits heute (89)

3. Zusammenfassen

Kerninhalte: Erdolpreis wird weiter steigen. Alternativenergien werden sich deshalb durchset-
zen. Ubergangsphase schwierig. Neue Energieversorgung = Chance, Arbeitsplitze.

4. Titel setzen
Originaltitel der NZZ:

Gesamttitel: Steigende Erdolpreise als Chance

Untertitel 1: Erneuerbare Energien werden immer schneller attraktiv

Untertitel 2: Zunehmender Trend weg vom Ol
Untertitel 3: Ausblick



